

सैनिक स्कूल कुंजपुरा, करनाल ऑनलाइन कक्षाएँ

1. कोविड-19 के कारण फैली वैश्विक महामारी के परिणामस्वरूप पूरे देश एवं विश्व में फैली अनेक शिक्षा संस्थाएँ प्रतिबंधक अध्यापन प्रतिक्रियों का संचालन करने के लिए बाध्य हो गई हैं। लॉकडाउन के चलते समय की यह माँग है कि तकनीकी एवं परिवर्तनात्मक अध्यापन पद्धति की सहायता द्वारा प्रभावी अध्यापन कार्य किया जाए। अनिश्चितकालीन लॉकडाउन के चलते ई-क्लासिस की आवश्यकता अनिवार्य हो गई है।

2. 'प्रत्येक समस्या एक अवसर प्रदान करती है'। जबकि लॉकडाउन के चलते हमारे विद्यालय में नियमित कक्षाओं का संचालन करना सम्भव नहीं है, अब समय आ गया है कि तकनीकी उपकरणों की सहायता से अध्यापन गतिविधियों का संचालन किया जाए जिससे विद्यार्थियों के लिए उचित शिक्षा को सुनिश्चित किया जा सके।

3. सैनिक स्कूल कुंजपुरा में 03 अप्रैल 2020 से 29 मई 2020 तक 57 दिनों के लिए ग्रीष्मकालीन अवकाश किया गया है और ई-क्लासिस के संचालन के लिए 30 मई 2020 को विद्यालय को खोला जाएगा।

4. सैनिक स्कूल कुंजपुरा 'मै. एक्स्ट्रामार्क्स क्लासिस' के सहयोग से नियमित ऑनलाइन कक्षाओं का संचालन करने जा रहा है। इसके अतिरिक्त विद्यालय की वेबसाइट का भी उपयोग किया जाएगा जिसमें सभी विषयों की डिजिटल सामग्री उपलब्ध की जाएगी। प्रस्तुत सामग्री में प्रत्येक विषय की वैचारिक तथा विडियो सामग्री होगी जिसे 'खान अकेडमी' की सहायता से तैयार किया गया है। यह सी.बी.एस.ई/एन.सी.आर.टी के पाठ्यक्रम पर आधारित होगी। इसके अलावा नियमित अभ्यास/परीक्षा आदि को भी व्यवस्थित रूप में अपलोड किया जाएगा।

5. अभिभावकों एवं विद्यार्थियों की सूचना हेतु यह बताया जा रहा है कि ग्रीष्मकालीन अवकाश के दौरान विद्यालय प्रबंधन एवं अभिभावकों के मध्य कई महत्वपूर्ण कदम उठाए गए हैं। इसका उद्देश्य अभिभावकों एवं विद्यार्थियों को उचित रूप और प्रभावपूर्ण ऑनलाइन कक्षाओं की जानकारी दी जाए, जिनमें प्रमुख हैं-

क) विभिन्न कक्षाओं के अनुसार वहाट्सअप ग्रुप का गठन करना।

ख) सभी विद्यार्थियों एवं अभिभावकों के पते/दूरभाष की सही जानकारी इकट्ठी कर उसे अपडेट करना।

ग) यू.पी.एस.सी. की लिखित परीक्षा के लिए एन.डी.ए. शिक्षण सामग्री को तैयार करना और उसे अपलोड करना।

घ) डिजिटल सामग्री को तैयार करना और उसे सुचारू रूप से अपलोड करना जिसमें पठन-पाठन सामग्री, वीडियो के रूप में सामग्री शामिल हैं। इसे 'खान अकेडमी' का सहायता से तैयार किया गया है। इसी के साथ-साथ ई-क्लासिस में नियमित परीक्षा/अभ्यास कार्य विद्यालय की वेबसाइट पर आयोजित किए जाएंगे।

ड.) ई-क्लासिस/आनलाइन कक्षाओं के संचालन के लिए 'मै. एक्स्ट्रामार्क्स क्लासिस' के साथ अनुबंध स्थापित करना। अध्यापकों एवं विद्यार्थियों का 'मै. एक्स्ट्रामार्क्स क्लासिस' के साथ पंजीकरण किया जाना तथा उनके व्यक्तिगत पासवर्ड एवं यूजर आई-डी बनाना।

च) ऑनलाइन कक्षाओं के लिए विद्यालय की सभी कक्षाओं को इंटरनेट की सुविधा के साथ जोड़ा जाना।

6. सातवीं से बारहवीं कक्षाओं के लिए ई-क्लासिस/ऑनलाइन कक्षाओं का संचालन सोमवार 01 जून 2020 से किया जाएगा। अगले आदेश तक इनका संचालन इस प्रकार किया जाएगा:-

अ) कक्षा सातवीं से बारहवीं कक्षाओं के लिए सोमवार से शनिवार तक प्रतिदिन 07 सत्र निम्न अनुसूची के अनुसार आयोजित किए जाएंगे:-

<u>क्रमांक</u>	<u>सत्र</u>	<u>समय</u>
1.	सत्र-1	0800-0850 बजे
2.	सत्र-2	0900-0950 बजे
3.	सत्र-3	1000-1050 बजे
4.	सत्र-4	1100-1150 बजे
5.	सत्र-5	1200-1250 बजे
6.	सत्र-6	1300-1350 बजे
7.	सत्र-7	1800-1850 बजे

आ) आने वाले दिनों में कक्षा सातवीं से बारहवीं तक की कक्षाओं की अधिसूचना में संशोधन किया जाएगा।

इ) प्रत्येक कक्षा के लिए प्रत्येक सत्र 50 मिनट का होगा।

ई) प्रत्येक पीरियड के मध्य 10 मिनट का समय होगा जिससे अध्यापक अपनी कक्षाओं में बदलाव कर सकें।

उ) प्रत्येक कक्षा(सभी सैक्शन) हर विषय के लिए एक साथ आनलाइन कक्षा में भाग लेंगे।

ऊ) सभी सैक्शनों को मिलाकर एक पूर्ण कक्षा होगी जिनके लिए एक विषय अध्यापक को नियुक्त किया जाएगा। फिर भी यदि आवश्यकता हुई तो कक्षाओं का पुनः आवंटन किया जा सकता है।

ए) जो अध्यापक 01 जून 2020 एवं 02 जून 2020 को कक्षा लेंगे, वे इन दो दिनों में केवल पिछली कक्षाओं के पाठ्यक्रम का पाठन करेंगे।

ऐ) इन दो दिनों का उपयोग इस रूप में किया जाएगा कि यदि विद्यार्थियों को 'लॉग-इन' करने में परेशानी होती है तो उसे दूर करना अथवा कोई छात्र किसी कारणवश छूट गया तो उसे सभी निर्देशों को बताते हुए जोड़ा जाएगा। इससे यह सुनिश्चित किया जा सकेगा कि कोई भी छात्र छूट न जाए और उसकी अकारण पढ़ाई की हानि न हो।

ओ) सी.बी.एस.सी. की अधिसूचना सी.बी.एस.सी./सी.ई./2020 दिनांक 13 मई 2020 के अनुसार कक्षा नवीं एवं ग्याहरवीं के जिन विद्यार्थियों को फेल/कंपारमेंट घोषित किया गया है उन्हें रिटेस्ट के लिए एक मौका दिया जाएगा जिसके संचालन की तिथि समय पर बता दी जाएगी। उस समय तक ऐसे विद्यार्थियों को दोनों कक्षाओं(वर्तमान एवं अगली कक्षा) में लॉग-इन करने की सुविधा दी जाएगी। यह उन पर निर्भर होगा कि वे कौन-सी कक्षा में शामिल होना चाहते हैं, चाहे वह सुधारत्मक कक्षा हो या भविष्यात्मक शिक्षा हो।

औ) पैरा 'ओ' में जो निर्णय लिया गया है, इसका अर्थ यह बिलकुल नहीं लगाया जाएगा कि जिस विद्यार्थी को फेल/कंपारमेंट घोषित किया गया है, वह अगली कक्षा में पदोन्नत हो चुका है। यह पुनः बताया जा रहा है कि जिन नवीं/ग्याहरवीं कक्षा के विद्यार्थियों को सत्र 2019-20 के लिए पदोन्नत नहीं किया गया है, उन्हें हमारे विद्यालय द्वारा संचालित रिटेस्ट की परीक्षा देनी होगी जिनकी तिथि व समय समयानुसार बता दी जाएगी। हमारे विद्यालय में कक्षा नवीं में कोई भी विद्यार्थी फेल नहीं हुआ है।

अं) कक्षा नवीं/ग्याहरवीं के अध्यापक फेल/कंपारमेंट वाले विद्यार्थियों को अपने वहाट्सैप ग्रुप में शामिल करेंगे जिससे वे उन्हें ऑनलाइन कक्षाओं की जरूरी जानकारी दे सकें(जब तक ऐसे विद्यार्थी रिटेस्ट दें और परिणाम घोषित हो)

7. ऑनलाइन कक्षाओं का संचालन एक औपचारिक गतिविधि है और इनमें विद्यार्थियों को निहित नियमों के अनुसार शामिल किया जाएगा। ऑनलाइन कक्षाओं का सुचारु रूप से पालन किया जा सके, इसके लिए हर समय निम्नलिखित बातों का ध्यान रखना होगा:-

अ) ऑनलाइन कक्षाओं में छात्र अपने अभिभावकों की प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष निगरानी में शामिल होंगे।

आ) ऑनलाइन कक्षाओं के समय सभी छात्रों से अपेक्षा की जाती है कि स्मार्ट टर्न आउट एवं सफाई का ध्यान रखेंगे।

इ) सभी छात्र इन कक्षाओं में स्वच्छ परिक्षेप्य और शांत वातावरण में शामिल होंगे।

ई) यदि ऑनलाइन कक्षाओं के दौरान किसी भी विद्यार्थी या अभिभावक द्वारा गलत भाषा या अशिष्ट शारीरिक भंगिमा दिखाना/अपमान करना/अभद्र व्यवहार करना आदि का प्रयोग किया गया तो इसे अनुशासन के विरुद्ध माना जाएगा तथा

ऐसा करने वालों पर कार्यवाही की जाएगी, जिसके अनुसार विद्यार्थी को विद्यालय से भी निकाला जा सकता है।

उ) सभी प्रकार के कक्षाओं सम्बंधित संचार केवल वहाट्सअप ग्रुप पर ही किए जाएँगे जब तक कि अध्यापक इसकी इज़ाजत न दें।

ऊ) प्रत्येक विद्यार्थी द्वारा अपनी उपस्थिति देना अनिवार्य है(जो विद्यार्थी/अभिभावक के नियंत्रण के बाहर हों, उसे छोड़कर)। प्रत्येक छात्र अपनी उपस्थिति अपने चैट बाक्श में अपना विद्यालय नं लिखकर देगा(प्रत्येक पीरियड के आरम्भ होने पर उपस्थिति हर बार देनी होगी)। इस उपस्थिति का रिकॉर्ड स्वयं अध्यापक रखेगा। उपस्थिति न देने पर विद्यार्थी को अनुपस्थित माना जाएगा और उसके विरुद्ध कार्यवाही की जाएगी जिसमें जुर्माना लगाना शामिल है। उपस्थिति के नियमों का पालन करना होगा।

ए) प्रत्येक विद्यार्थी के पास स्मार्ट(3जी/4जी)/लैपटॉप/कम्प्यूटर होना अनिवार्य है। इसके साथ इंटरनेट सुविधा होना आवश्यक है(कम से कम 3जीबी प्रतिदिन हाई स्पीड डाटा वाला जो लाइव कक्षाओं के लिए बिना रुकावट चले)

8. ऑनलाइन कक्षाओं के दौरान यदि किसी व्यक्ति द्वारा किसी प्रकार के अनाधिकृत/अतिक्रमण प्रवृष्टी, चरित्र, चित्र या विज्ञापन आदि के बारे में रिपोर्ट मिलती है तो अध्यापक, विद्यार्थी एवं अभिभावक तुरन्त प्राचार्य को सूचित करेंगे।
9. सातवीं से बारहवीं कक्षाओं के लिए 01 जून से 06 जून 2020 तक के सप्ताह तक की प्रतिदिन समय सारिणी ऑनलाइन कक्षाओं के संचालन के लिए 'अपेंडिक्स' में दी गई है। साप्ताहिक समय सारिणी नियमित रूप से अपलोड की जाती रहेगी। फिर भी विद्यार्थी सत्र में शामिल होने से पहले प्रतिदिन की समय सारिणी अवश्य देख लें।
10. उपरोक्त आदेश में छात्रों के लिए ऑनलाइन कक्षाएँ चलाने से संबंधित किसी भी प्रशासनिक/अकादमिक/तकनीकी जरूरतों के कारण या भारत सरकार/हरियाणा सरकार या सैनिक स्कूल समिति के निर्देशों पर संशोधन किया जा सकता है या पूरक या पूर्ण रूप से हटाया जा सकता है।

प्राचार्य